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FORSVARSMINISTEREN  

26. september 2014 

 

 

Folketingets Forsvarsudvalg har den 23. september 2014 stillet følgende spørgsmål nr. 378 

til forsvarsministeren, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Nikolaj 

Villumsen (EL). 

 

Spørgsmål nr. 378: 

”Med henvisning til vedhæftet beskrivelse, bedes ministeren besvare: 

a. Ministeren bedes redegøre for bevæggrundene for den lange ventetid og tøven med at 

gøre brug af Beredskabsstyrelsens mandskab og kapaciteter, herunder hvorfor der skulle gå 

så lang tid fra oversvømmelserne konstateres, til Beredskabsstyrelsen reelt er indsat med 

henblik på begrænsning af følgevirkningerne efter skybruddet natten til søndag den 31. au-

gust 2014. 

b. Vil ministeren oplyse, hvordan den almindelige procedure er for tilkald og indsættelse af 

Beredskabsstyrelsen? 

c. Vil ministeren oplyse, om Beredskabsstyrelsens pumper blev indsat straks efter ankomst 

til København? 

d. Vurderer ministeren, at indsatsledelsen i København udviste rettidig omhu og anvendte 

alle de ressourcer de havde til rådighed eksempelvis ved den oversvømmede Helsingørmo-

torvej eller på metrostationen i Sundby? 

e. Vurderer ministeren, at oversvømmelserne var længere om at blive fjernet, end det kun-

ne have været tilfældet, såfremt Beredskabsstyrelsens pumper havde været udnyttet bedre 

end det tilfældet var? 

f. Vurderer ministeren, at Beredskabsstyrelsens erfaring med pumpeopgaver blev anvendt af 

de ansvarlige for indsatsen i København, og hvordan skete det i givet fald? 

g. Er ministeren enig med spørgeren i, at det handler om at få dagligdagen og infrastruktu-

ren reetableret på det hurtigst mulige tidspunkt, herunder om ministeren finder det indly-
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sende at indsætte det statslige redningsberedskab på et tidligere tidspunkt, hvis dette kan 

bidrage til en hurtigere reetablering af dagligdagen og infrastrukturen?” 

 

Svar: 

Københavns Brandvæsen har oplyst, at der er igangsat en evaluering af indsatsen i forbin-

delse med skybruddet den 31. august 2014. Alle beredskabsaktørerne, herunder Bered-

skabsstyrelsen, vil blive inddraget i evalueringen med henblik på at nyttiggøre de erfaringer, 

der er høstet under og efter indsatsen. Den samlede evaluering foreligger endnu ikke. 

 

Vedrørende procedurerne for tilkaldelse og indsættelse af det statslige redningsberedskab 

fremgår det af beredskabslovens § 18, stk. 2, at den tekniske leder af indsatsen på skade-

stedet skal tilkalde assistance fra en anden kommunes redningsberedskab, det statslige re-

gionale redningsberedskab eller private redningsvæsener, hvis det skønnes påkrævet på 

grund af ulykkens karakter og omfang. Endvidere henvises til Retningslinjer for Indsatsle-

delse. Retningslinjerne er udarbejdet af Beredskabsstyrelsen i et samarbejde med repræ-

sentanter for Rigspolitichefen, det kommunale redningsberedskab, Sundhedsstyrelsen, Dan-

ske Regioner og Forsvaret. Retningslinjerne kan læses på følgende Internetadresse: 

http://brs.dk/viden/publikationer/Documents/2013%2011%2020%20REFIL%202013.pdf 

 

Jeg er enig i, at det gælder om at få dagligdagen og infrastrukturen reetableret på det hur-

tigst mulige tidspunkt. I tilfælde af en konkret hændelse vil det være en operativ vurdering, 

der foretages i situationen og under inddragelse af alle relevante forhold. 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

Nicolai Wammen 
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